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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
BACSKA

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij" minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr. Megjelen minden Ired.d.en. és péntelcen.

Tanulságok.

ellát megvolt a várvavárt be­
számoló s annak nyomában 
a két konfirmáló beszéd. Most 
már az első benyomások, a 
fülsértő lárma és zaj el simul- 

[ fák 8 aki komolyan veszi a 
, H választói jogot, az megteszi

maganak a megjegyzéseket.
Két dologgal tisztában lehetünk; egyik az 

hogy Apponyi és politikai vásározó társa csak 
egyetlen fogást mutat állandóan: a fennálló kor­
mány becsmérlését, és annak megbuktatására ezen 
nemes eszközzel törekszik.

A másik az, hogy a kik nálunk ellenzékiek, 
azokat nem elvek és célok, hanem az elégület- 
lenség kócmadzagja fűzi össze.

Érdemes e két tanulságról elmélkedni.
Apponyi grófot nálunk már sokkal jobban 

s többen ismerik, mint akár egyik-másik negyed­
mestert. Es ez lesz az ő megölő betűje. Igaz, 
hogy nem mindenki előtt, de azok előtt bizonyo­
san, akik az országos kérdések felől csak némi­
leg is tájékozvák és gondolkozás utján döntik el, 
jobbra vagy balra térjenek-e. Apponyi és társa 
nem beszélt a józan észhez, nem érvelt, nem bi­
zonyított ; csak a szenvedélyekhez, a gyűlölethez, 
a gondolkozni nem képes, tehát jelszavakra utalt’ 
tömeghez beszélt. Ezt megindíthatja, sőt ha—ha— 
bchozatik az általános szavazati jog, ezeknek 
számával győzhet is. De addig nem! Bizonyítja 
ezt a többi között az, hogy pártjának alig van 
Ő—4 állandó kerülete; úgy, hogy a „mérsékelt“ 
kerületek inkább párt-tévesztés, mint pártválasz­
tás benyomását teszik a statisztikusra.

Honnan van ez? Okozza ezt először az a 
sértő, egyoldalúság, melyet a kormány pénzügyi 
gazdálkodása fölötti paskvillusaikban gyakorolnak. 
Vagy hallotta már tőlük valaki a vasutakba fek­
tetett rengeteg hazai tőkéket, vagy a nemzet kul­
turális emelésére, a külveszélyek elleni biztosí­
tásra szükségszerűleg beruházott milliókat meg­
említeni ? Ezt nem hallotta senki, mert ezt el­
hallgatják.

És miért hallgatják el? Azért, mert maguk 
is érzik, hogy ezt a viszonyokkal ismerős polgár 
indokoltnak kell, hogy találja; miután saját ház­
tartásából tudja kicsiben, hogy beruházás nélkül 
jövedelmet nem várhatni, önbiztositás nélkül pe- 
(% kockán forog az élet és vagyon egyaránt. 
Kikre tud hát hatni az ilyen szárnyalása beszéd?

Azokra, akik elestek az Írni és olvasni tu­
dás szerencséjétől; akik mindent feldúlnának, mert 
elégedetlenek; akik a tények bírálata helyett ké­
nyelmesebbnek tartják a vak hitet; akik hírét 
se hallották a kettős könyvelésnek, mely szerint 
a kiadások, ha egyszer haszonba mennek, nem­
csak a „tartozik,“ hanem a „követel“ rovataiban 
is kell, hogy szerepeljenek.

Ezt a közönséget mi, őszintén szólva, nem 
irigyeljük az ellenzéktől; mert akinek az ilyen 
okoskodással ki lehet törülni a szemét, az ne­
künk nem hiányzik s ha kiválik egy-kettő közü­
lünk, arra csak azt mondjuk Kossuthtal: „Meg­
fogytunk, de megtisztultunk.“ Ha valami bánt az 
egészben, ez egyedül csak a tekintély örökké 
szükséges államfentartó elve elleni irtó háború, 
melyben a most működő hivatalos személyzet oly 
kezek által fosztatik meg az ő, közérdekből eí- 
alkudhatlan respektusától, mely kezek példája az 
indulatok tanácsára könnyen hajló népnek egy­
részt veszélyes precedens, másrészt kényelmes 
takar ódzó.

A másik tanulság még tisztábban domboro- 
* ki a vizsgáló szemek előtt. Hiszen ellenzék 
j sajnos volna, ha nem lenne. De az aztán 
eSyen elvi, és ne személyes ellenzék! Ha Ap- 

ponyi valaha programmot adott volna, ha közölné 
legalább cim szerint azokat a főelveket, melye- 

a kormány által 12 év óta folytatott attól 
el tér öl eg vél megvalósíthatni; ha megmondaná, 
hogyan bánna el a kormány megbuktatása után 
azzal a függetlenségi párttal, melyet most poli­
tikai körhintáján tológyermekül kihasznál: akkor

azt mondaná az okos ember, hogy jól van, én 
ennek az embernek szavában hiszek, eszében bí­
zom, jellemében megnyugszom, céljait osztom, te­
hát követem. - .

De mit látunk a józan észnek ezen követel­
ménye helyett ? Latunk egy nagy tehetségű embert, 
amint a kormánybuktatás fiksza ideájába belelo­
vagolva, idő előtt lejárja magát. Látunk mellette 
roppant talentumú férfiakat, akik mint az egy­
forma delejek, vele inkább taszító, mint vonzó 
viszonyban vannak s csak az ambíció és gyűlö­
let közössége által tartoznak össze. Látunk ön­
kent mindentől elszigetelt megyei tengeri kígyó­
kat, melyek választástól választásig teljesen el­
felejtetik lételüket, elhanyagolják a közönséget s 
közügyeket; de ilyenkor vetnek egy pár gyűrűt 
a hullámzó nézetek tengerén s élükre állanak 
mindazoknak, akik időközben meghiúsult vágyaik­
ért, ki nem elégített önzésükért bosszút vélnek 
állhatni szeszélyük köreinek megzavarói fölött. 
Látunk továbbá es legtöbb ilyet látunk — egy 
kis íakas , olyan polgárt, aki sohasem a maga 
szorgalmától 3S élelmességétől, hanem fölülről, 
sült galamb : akjában szeretné kapni az áldást; 
aki könnyen megy neki a sötétnek, mert nincs 
sok veszteni aloja; aki hisz mindent, mert nem 
tud semmit; . kinek jól esik, hogy valami soka- 
dalom alkalmából jól kikaromkodja, kidörmögi 
magat; aki az igeretek tantuszát tiszta körmöci 
aranynak bámulja.

Látunk ott aztán nehány lekötelezettet, „ura­
dalmi“ mesterembert, fogva tartott adósokat, 
kaució-letétellel kiárendált irodalmi házalókat, 
Jánus-arcú ügyvédeket. Látunk végül lejárt fir­
mákat, kik ha szántanak, szónokot, ha szónokol­
nak, szántóvetőt mutatnak. Látunk legutoljára 
egy sereg stbit, u. m. az iskolásokban a jövő 
politikusait, a kupuszinai asszonyokban a nő­
emancipáció előfutárait, a kukoricanadrágos fal­
támogatókban a demagógiává laposodott demo­
krácia vadvirágait.

És mit nem látunk közöttük ? Nem látjuk 
az államalkotó s fentartó értelmi középosztályt, 
nem látjuk a munkás kis földbirtokosok zömét, 
az ipar s kereskedelem vezérelemeit, szóval sem­
mit és senkit, ami vagy aki az értelmiség, az 
érvek, a meggyőződés, a higgadtság, a jövő kel­
lékeivel s fejleményeivel számol, vagyis a maga 
feje után indulhat, mert van feje és abban vilá­
gossága.

Midőn ezen tanulságokat a saját elvi állás­
pontunk újabb megtámogatására, pártfeleink dicső­
ségére, levonjuk: a céljaiban tiszta, eszközeiben 
biztos hadsereg nyugalmával és flegmájával nézzük 
az ellenzéknek ócska papiroson hányott cigány­
kerekeit és élclapi típusainak méregből járt poli­
tikai rókatáncait.

A mi nyugalmunkat elveinkből merített erőnk 
öntudata indokolja; az ő fickándozásukat pedig 
a vesztét érző légy vonaglása mentheti. Egyéb­
iránt minden lap a saját közönségének ir; ha 
méltóknak találják egymást jegymáshoz, nem lehet 
közünk hozzá.

szám ara

Amit pedig érdemes embereinkről ir, azokat 
is, őket is ismeri e város közönsége s a többség 
tudni fogja, kik a két fél közül azok a lovaggá 
ütött emberek, akiknek már minden szabad!

Szellemi forradalom.
Egy nagy szellemi forradalomnak megyünk 

elébe a vallási téren s ez: az orthodoxizmusnak a 
pápai egyséy felé irányulása, a melyet, ha száza­
dunk létrehozhatna, magának az orthodox szláv 
érdekeknek tenné a legnagyobb szolgálatot. Mert 
a pápai egységnek az orthodoxok részéről való, 
bár saját nemzeti liturgiájuk melletti, elfogadásá­
val is: az egyetemes szlávugynek tennének az ille­
tők szolgálatot; és akkor a szlávok ellenében 
nem is foglalna állást: egy egész világ! s az egye­
temes civilizáció is a katholikus és szláv egyház hívei 
közt — egyaránt terjedne szét; és egy nap tán 
arra is fel virradunk, hogy a protestantizmus is el­
vál ás i processzusát befejezve, az egyetemes keresz­
tény vallás egységes magyarázatéiba Is belenyugod­

nék, és lennénk mi akkor keresztények, csak­
ugyan „egy akol s egy pásztor;“ és az izraeli­
ták és az izlám, a többi szektákkal és szabad- 
kőművesekkel egyetemben, önmagukban törpülné- 
nek össze, amennyiben hatáskörük teljes izoláltsá­
gára lennének majd utalva.

Mi jól tudjuk, hogy eme nagy remények 
nem egy nap, nem egy év szüleményei lehetnek, 
hogy XIII. Leo bölcsességén kívül, főleg a 100 
millióra menő szlávok protektora — a cár ortho- 
doxizmusának legyőzésébe kerül — a mi III. Sán­
dor fenköltségét is egyszersmind föltételezi, de hát 
minden lehetséges a nap alatt, minden alá van 
vetve a változandóságnak; igy a vallásfelekeze­
tek meggyőződései is, amíg azok az általános 
jóra, igazra s egységre nem jutnak.

Pedig, hogy a világ, bár spirális alakban, 
de mindig előrehalad: ki vonná azt kétségbe ? . . .

Az államok kicsinyből lettek nagyokká — 
csak mi magyarok maradtunk egymagunkra ki­
csiny helyzetünkben s folyton véreztünk a száza­
dok viharai közt s mindig a jó ügyért — a ke­
resztény civilizáció és a szabadság ügyéért, úgy, 
hogy annyira megfogytunk már, miszerint lia nem 
szövetkezünk Ausztria s ennek fejedelmi házával 
— a Habsburgokkal: vájjon a német, török, ta­
tai- dulasait atelhettük volna-e ? s volna-e magyar 
ma itt, hol Pannónia egykori népei közül is any- 
nyian semmisülnek meg, hogy nemzetül se jöhet­
nének ma már számba.

Igen! a trákok, szarmaták, a jazigok, a tó­
tok, bulgárok, dákok, a rómaiak nem szüntek-e 
meg nemzetekül uralkodni ? és a bulgárok nem-e 
csak a mai napok feltámadottjai, amidőn csak nem 
régiben — a görögök és oláhok is, a szerb csá­
szárság utódjaival, a mai szerb és montenegrói- 
akkal, egyetemben, immár, bár kicsiny népekül, 
de még is önálló nemzetekül jőnek számba a li­
berális Európa nagy nemzetei kórusában ?

Hogy tartsák fel tehát e kicsiny népek és 
nemzetek függetlenségüket, ha nem az általi, hogy 
alkalmazzák magukat a velük identikus érdekeket 
követő nagyobb nemzetek érdekeivel s ezek szolgá- . 
lataban sajat érdekéikét is előmozdítani iparkod­
nak? Mert ha ezt nem tennék, Montenegró sor­
sara jutnának, mely csak egy célt tart szeme előtt, 
hogy a nagy cár kedvét töltse,“ ki pedig egész 
Európának oda dobta a keztyüt, mert univerzális 
monarchiáira törekszik; s hogy az orthodoxizmus 
vallását az egész világ hitéül tolja fel?! . . .

Hát lehetséges-e: egy ily erőszakolt univerzá­
lis monarchia? s egy oly vallásnak szintén erősza­
kolt terjesztése által? mely kezdetétől a mai napig, 
nemhogy előhaladást mutathatna fel, de civilizáció­
képtelenségét is már egyházi rendszertelensége ál­
tal is tanusitá ? . . .

, Mert hát minden civilizációnak a szép vallá­
sából kell fejlődni s ha az stagnál egyaránt pár 
századok útim is: ugyan hol lehet ott garanciája 
az előhaladásnak ? ...

Talán a nemzetiség, talán a nemzet szám­
szerinti kifejlődésében ? avagy időhöz kötött gazdag­
ságában s hatalmában is?

Mindezek elmúlnak, elmúlhatnak, mint elmúlt 
a hamis isteneket imádó, valóban nagy és hatal­
mas Rómának és Görögországnak dicsősége is; 
és ma! a latinfaj legközvetlenebb utódjai, az ola­
szok és franciák még nagy nemzetül jőnek ugyan 
tekintetbe; de hát nem-e degenerálnak mórig is 
hitetleriségök s erkölcstelen irányuk s a szélsőségre 
hajlandó természetük miatt, mert eltértek atyáik 
hitétől s az igazi vallás benső érzelme nem lel­
kesíti, nem irányozza többé minden tetteiket!

Csak hu a nemzet vallásos is egyszersmind, 
csak az követhet el nagy tetteket; a hazafiság egye­
dül: ezt nem képes előidézni; mert ha nem hi­
szünk a halhatatlanságban, ugyan miért is kíván­
nánk bármi ügyért is — meghalni?

A halhatatlanságban testileg és lelkileg is kell 
hinnünk s midőn ily hit lelkesíti a népeket és nem­
zeteket, csak az ily népek és nemzetek lehetnek 
valódilag nagyokká.

A hitetlenséggel veszi kezdetét .a dexfenerálás 
egy nemzetnél; s mihelyt e stádiumra jut — a hősi 
vitézségnek is vége van.



A vitéz népek nem félnek a haláltól; ezzel 
kezdődik az ö örök életük, mert hiszik a testi és 
szellemi halhatatlanságot.

Hiszik újra való feltámadásukat!
\ajjon hiszi-e ezt a mai Anglia, mely nagy­

ságának tetőpontjáról már a lejtőre jutott? .
Hiszi-e ezt a kommunista mai francia? a pápa­

gyűlölő olasz, a nihilista orosz ? s ezek mindegyike, 
számos katonái dacára is föl van-e vértezve azon 
vitézséggel, amellyel a kötelességének élni tudó 
— ami szintén csak az erős hit kifolyása — né­
met nemzet van fölvértezve ? mely aztán férfias 
jellemének szentesítését, protestáns létére is, a katho 
likus pápa kezéből is elfogadni volt képes?

Hisz, ehhez is erő kellett és a halhatatlanság­
ban! hitnek kellett az egész nemzetet áthatnia ; mert 
különben nem fogadta volna el a segítséget: egy 
katholikus pápáitól!

„Es lässt sich eine grosse, des Namens wür­
dige Nation gar nicht denken, deren politisches 
Leben nicht von religiösen Ideen angeregt und 
erhoben würde, die sich nicht unaufhörlich damit 
beschäftigte, dieselben auszubilden, zu einem all­
gemein gültigen Ausdruck und einer öffentlichen 
Darstellung zu bringen.“ Ranke, Deutsche Ge­
schichte im Zeit alter der Reformation.

Antunovits József.

A szomszédba. Nem tartván a hírlapíró 
feladatának a közönség mnlattatására szánt buk- 
fencezést és paprikajancsikodást, kijelentjük, hogy 
őt az Hiedelem ellenzéki tereire követni nem fog­
juk és a fenforgó helyi győzelmi kérdésben való 
reális nyilatkozatok tekintetéből ezennel felhív­
juk egy fogadásra, melyet annál könnyebben 
elfogadhat, minél biztosabb a sikerben. Mi ezen 
nel felajánljuk, hogy száz forintot bármely perc­
ben leteszünk a közjegyzőnél jótékony célra 
az ellenzék győzelme esetére akkor, ha a szom­
széd is letesz ugyanannyit Ez a válaszunk! A 
hangra és modorra adósak maradunk örökre; 
mert mi a tisztességet még a párttusákhan is szem 
előtt tartjuk és annak határain túl a szomszéd 
után se megyünk. Azért harágudhatik, amint tet­
szik ; de gondolja meg, ki mit főz, azt megeszi.

Meghívás. 0 császári és apostoli kir. Felségé­
nek legmagasabb meghívó levele — a vármegye törvény- 
hatósági bizottságának 1887. évi május hó 31-én tar­
tandó rendkívüli közgyűlésében fogván meghirdetetni 
az 1874. évi XXXIII. t. c. 58. §-ának rendelkezése kö­
vetkeztében és az abban előirt intézkedések megtétele, 
jelesen a képviselő választások vezérletére kiküldendő 
elnökök, jegyzők és helyetteseiknek megválasztása szem­
pontjából Bács-Bodrogh vármegye központi választmánya 
í. évi junius hó 1-én szerdán d. e. 10 órakor a vár- 
megye székházának nagy termében ülést tartand. Melyre 
a központi választmány tagjait ezennel tisztelettel meg­
hívom. Zomborban, 1887. évi május 24-én. Sehmausz 
Endre alispán, mint a központi választmány elnöke.

Újvidékről írják: F. hó 21-én érkezett kö 
rtinkbe Majorossy püspök ur Ő méltósága, hogy itt a 
bérmálás szentségét kiossza. A város határán Öméltósá­
gát a városi tanács, a rom. katli. hitközség képviselő 
testületé és számos lovasokból álló bandérium fogadta.
A templom előtt mintegy 200 fehérruhában öltözött kis 
leányka állott. Pont 5 órakor érkezett ide Öméltósága 
és legott a templomba bement, hol az elemi iskolák tiu- 
és leánygyermekeit a hittanból kihallgatta. A gyermekek 
minden tekintetben szabatos, értelmes feleleteket adtak, 
miért is Öméltósága Hümpfner Alajos és Szabó Pál hit­
elemző uraknak elismerését kifejezte. A templomnak 
megtekintése után Öméltósága szeretett plébánosunk ven­
dégszerető házába vonult, hol a városi tanács, a rom. 
kath. hitközség képviselete, a r. k. tanító testület, a m. 
kir. állami ipar- és kereskedelmi iskola, a m. kir. fő­
gimnázium, a polgári iskola tanártestülete stb. tisztel­
géseit fogadta: Este a templomudvar fény árban úszott.
A katonai zenekar és az újvidéki dalárda szerenádot 
hozott Öméltóságának, mely alkalommal tek. Horváth 
József főgymn. tanár és iskolaszéki elnök ur nagyha­
tású üdvözlő beszédet mondott. Öméltósága meghatottan 
felelt és az ezrekre menő jelen voltakat főpásztori áldásá­
ban részesité. X asárnap Öméltósága a fiukat, hétfőn a 
leányokat a bérmálás szentségében részesité és hétfőn 
délután 1 Ys órakor ismét városunkat elhagyva Titelre 
ment. Vasárnap vendég szerető plébánosunk diszebédet, 
héttőn pedig szeretett főispánunk villás reggelit adott 
Öméltósága tiszteletére.

Kovil-Szent-Ivánról írják: Községünk f. 
hó 23-án szép ünnepélyességnek volt színhelye." Méltó- 
ságos Majoros János felszentelt püspök ur utazott itt 
keresztül Titelre, hol f. hó 24-én a bérmálás szentségét 
osztotta ki a híveknek. Községünkbe történt megérkezése 
előtt Yracsarits Glisó községi jegyző ur, a róm. kath. 
vallás főpásztorának fogadtatására mindent elkövetett, 
déli 12 órára a községháza, úgy — a külömben gör. 
kel. és evang. vallásu — lakosság sok épülete nemzeti 
lobogókkal lett feldiszitve. Az egész lakosság nagy ér­
deklődéssel gyülekezett a község háza körül, üdvözölni 
az érkezendő magyar főpapot. Délután 3 órakor nagy 
számú közönség indult ki Vraesarits Glisó községi jegyző 
ur vezetése alatt a határszélre, hova ő méltósága 4 óra­
kor érkezett, kisérve a futtaki főesperes által külön fo­
gaton és a környékbeli, de többnyire szerb községek 
lakossága által. —- Ö méltóságát — ki a határszélen 
kiszállt kocsijából — Vraesarits jegyző ur fogadta a 
község összes lakossága nevében, ékes és lelkes szavak­
ban mondottá az „Isten hozott“-at, úgy, hogy ő "méltó­
ságán első pillanatra, mikor szólni akart, a meglepetés 
örömei vettek erőt, és rövid, de szónokinyelven, mondott 
köszönetét azzal fejezte be, hogy nem róm. kath. köz­
ségtől nem is remélte e meglepő tiszteletet. Ezután a 
határszélig kísért közö'úkégtől búcsút vett, mi pétiig ün­

nepélyes kísérettel követtük be a faluba, hol ő méltó­
sága tiszteletére a gör. kel. és ág. evang. templomok 
zúgni kezdtek, s 3 taracklövés jelzé megérkezését. A 
községháza elé érve, ott újból megállt a fogat, mire a 
lakosság nagy sokasága zajos éljenzéssel fogadta ő mél­
tóságát. ki a kocsiból kilépve, Periats György ur itthelvi 
gör. kel. lelkész ur által fogadtatott s e derék lelkész 
ur ékes magyar szavakkal üdvözölte az ünnepelt lelki 
pásztort. Ezután ő méltósága, a község elöljáróságától 
és sok mindnyájunktól, a vilovoi határszélen vett lelkes 
búcsút, hol újból megköszönte a nemremélt tiszteletet s 
tovább utazott Titelre.

Kinevezés. Gritzmann János kerületi jegyző s 
novoszellói plébános a m. kir. pénzügyminisztérium, mint 
kegyuraság részéről a parabutyi plébániára rendes plé­
bánosul bemutattatván, <3 eminenciája által arra kegyel­
mesen kineveztetett.

Az ó-kanizsai szabadelvű párt 50 tagú kül­
döttsége tisztelget f. hó 23-án Budapesten a kerület 
szeretett képviselőjénél, Podmaniczky Frigyes bárónál, 
megköszönvén neki 6 évi buzgólkodását. Mészáros Ignác 
ó-kanizsai prépost, a szabadelvűpárt nevében felkérte, 
hogy a mandátumot a jövő országgyűlésre újból elfo­
gadni szíveskedjék. Már ezen impozáns nemzet- és 
valláskülönbség nélküli küldöttség mutatja, hogy az 
ó-kanizsai kerületben a függetlenségi párt mi kilátással 
sem bir, noha ennek vándor apostola, Orbán Balázs, 
lennjártábart megígérte a népnek, hogy a hadsereget és 
adót leszállítja, azaz akkor ha ő és Eötvös Károly lesz­
nek a honvédvédelmi és pénzügyminiszterek. Báró Pod- 
maniezkv megválasztatása biztos, az ellenzék bár hogy 
erőködjék is. A küldöttségben résztvettek, Ó-Kanizsa, 
Moholy, Csantavér, Ada, Sándor, Martonos legtekinté 
Ívesebb lakói.

Iskolalátogató. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter az újvidéki gör. keleti szerb főgimná­
ziumhoz a folyó tanév végén tartandó érettségi vizsgá­
latokra dr. Asbóth Oszkár budapesti egyetemi ny. rk. 
tanárt küldte ki kormányképviselőnek.

ügyvédi kamarából. A szabadkai ügyvédi 
kamarába dr. Szarvasy József adai ügyvéd felvétetett, 
Leovics Gedeon zombori ügyvéd, elhalálozása folytán, a 
kamara lajstromából kitöröltetett és irodája részére a 
halaszthatlan teendők teljesítésével dr. Krónits István 
zombori ügyvéd bízatott meg. A szabadkai ügyvédi ka­
marából Steiner Károly szabadkai ügyvéd önkéntes le­
mondása folytán, kitöröltetett.

Újvidékről írják: A napokban uj pártalaku 
ásra ébredtünk. Színes falragaszok a színházba hívták 

az ellenzékhez tartozó választókat, ellenzéki képviselő 
jelölése végett. A gyűlés helyét valóban jól választották 
az ellenzéki komédia összehívására. Összejöttek 65-en, 
kik között 4—5 szerbet, 3—4 magyart, összesen vagy 
17 választót lehetett megkülönböztetni. A megjelent 17 
választó közül is 6—7 ismeretes szabadelvű párti polgár 
volt, kiket a puszta kíváncsiság vitt a furcsa társaságba.
A gyűlésen Keller István és Obermüller Ferenc elnököl 
tek; amaz egy nem éppen előkelő szerepet játszó ügy 
véd; emez az ismeretes újvidéki német szocialista, ki 
nem is választó. Ezeket választotta meg az „uj párt“ 
elnökökül is, és mert „trés faciunt collegium“, harmadik 
elnöktársnak megtették Sztojkovics Száva bukott vargát.
— Most következett a képviselőjelölés! Mily boldog ha­
landó hazafi lehet az, kit igy tüntet ki a polgári biza­
lom. S e boldog férfiú: Mocsáry Lajos lett! Küldöttsé­
get, mely őt a képviselőség elvállalására fölkérje, majd 
később íog ez a tisztelt ellenzéki párt választani. Mi 
azonban addig is gratulálunk Moesárynak, ő meg gratu­
láljon újvidéki pártjának és örüljön a Zasztavának, mely­
ben Tomity Jásó már is védszárnyai alá veszi azon hit­
ben, hogy minden szerb szavazni fog ő reá, a zsidóbarát 
Móricz Pál ellen. Különben az uj párt ide várja Mocsá 
ryt. Csak jöjjön, legalább alkalma lesz Tómity és Ober 
müller vezérlete alatt a szerb és német szocialistákkal
— ha nem is a választókkal megismerkedni. A szabad­
elvű párt magatartása nyugodt és határozott; szilárdan 
áll jelöltje s mostani képviselője, Móricz Pál mellett.
Az olyan mozgalom, mint az uj ellenzéki párté, legfölebb 
arra való, hogy összetartásunkat növelje.

Más kézből ugyanonnan írják : Mocsáry szom­
baton jő Újvidékre, hol hívei következő programot 
állították össze: d. u. 4 órakor ünnepélyes fogadás a 
vasúti indóháznál a végrehajtó bizottság által; a fogadó 
beszédet Keller István tartja. Azután ünnepélyes bevo­
nulás a kamenici- és főutcán át a „Zöld koszorú“ ven­
déglőig, hol Mocsáry leszáll. Este 8!/2 órakor fáklyás 
menet. X asárnap d. e. Mocsáry a szerb nemzeti színház­
ban programbeszédét tartandja. Délután 1 órakor közebéd 
I ábry szállójában. Hétfőn d. e. Mocsáry kimegy Járekre, 
hol szintén programbeszédet tart, ezt déli 12 órakör a 
járeki nagykorcsmában közebéd követi. Este vissza Új­
vidékre. Kedden reggeli Ys 8 órakor Mocsáry elhagyja 
Újvidék városát — tán örökre is. A Mocsáry-párt áll 
mintegy 25 református magyarból, 20—25 sváb-németből 
és néhány szerbből. Nem lehet ugyan tudni, hogy a szer- 
bek nem egyesülnek-e s nem szavaznak-e mindannyian 
Mocsáréra, de Isten neki! Számszerűit és hitelesen ki van 
tüntetve az, hogy a szabadelvű párt minden egyéb se­
gély nélkül is Újvidéken minden pártot jóval túlhalad. 
Ami pedig Mocsáry Lajost illeti, ugv határozottan ál­
líthatom, hogy Újvidéken habarék ember nem győzhet, 
itt jó nagyot felsülhet, de diadalt aratni nem fog. Min­
ket a jó útról senki sem képes elterelni, mert mi tudjuk, 
hogy városunk csak úgy fog felvirulni, ha bennünket 
Móricz Pál fog képviselni. Fogadják bár Mocsá ryt mily 
nagy beszédekkel, bár fáklyával, bár közebédekkel, az 
egész tüntetésből egy fog hiányzani, az pedig az igaz 
magyar honfiúi lelkesedés. Ahol pediglen az hiányzik, 
ott hiányzik azon szallag, azon kötelék, melynek szelleme

Prigl.-

Zombor város törvényhatósága f. hó 27-én 
rendes közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a követ­
kező : 1. Belügyminiszteri intézvény az italmérési szabály- 
rendelet tárgyában. 2. Belügyminiszteri intézvény a sör­
mérési jognak jövőben miként leendő gyakorlása tár­
gyában. 3. Földmivelés, ipar- és kereskedelmi miniszteri 
intézvény a vendéglő, fogadó, kávéház és kávémérési 
ipar gyakorlása iránt alkotott szabályrendelet tárgyában.
4. Belügyminiszteri intézvény az Ast Nándor urnák el­
adott, a Karankoria pusztában fekvő baraföld tárgyában.
5. A városi tanács előterjesztése a szervezési szabály- 
rendeletnek kiegészítése tárgyában. 6. A rendőrhadnagyi 
és a házipénztári végrehajtói állásoknak választás utján 
leendő betöltése. 7. A közigazgatási bizottság előterjesz­
tése az ülésekről igazolatlanul elmaradt tagok iránt. 8. 
A közigazgatási bizottság előterjesztése a birtok változási 
dijak mikénti kivetése és kezelése tárgyában alkotandó 
szabályrendelet tárgyában. 9. A Budapesti kereskedelmi 
és iparkamarának átirata a Zomborban alakítandó ipar­
testület alapszabályai tárgyában. 10. A városi tanács 
előterjesztése a földadómunkálatok felülvizsgálása tár­
gyában tett előzetes intézkedések jóváhagyása tárgyá­
ban. 11. A sziníigyi bizottságnak előterjesztése a városi 
színháznak színtársulatok részére leendő átengedése tár­
gyában. 12. A városi földek haszonbérbeadása iránt 
megtartott árverések feletti határozathozása. 13. Eibach 
Anna városi bábának kérvénye segély megadása iránt. 
14. Netán időközben beérkező sürgős ügyek.

Hymen. Scultéty Ferenc, kulai szolgabiró, elje- 
jegyezte Szalay Károly, volt megyei főszámvevő, para­
butyi földbirtokos művelt és kedves leányát, Szalay 
Eszter kisasszonyt.

Ajánlkozás. Egy intelligens fiatal ember, aki 
már több évig közs. jegyző mellett dolgozott s e szak­
mában teljes jártassággal bir, közs. jegyző mellett állást 
keres. Bővebb felvilágosítással e lap szerkesztősége 
szolgál.

Vásárok a megyében junius hóban : A dán 15-én. 
Baracskán 17-én. — Csantavéren 1-sejét. megelőző 

vasárnap és hétfőn. — Földváron 7-én. — Ó-Futtakon 
16-án. — Jankóvácon 22-én. — Kifián 24-én. — Mar- 
tonoson 8-án. — Ó-Morovicán 24. utáni hétfőn.
Szt.-Ivánon 24-ike utáni hétfőn. — Torzsán 11-én. 
Uj-Szivacon 10-én. — Uj-Xnrbászon 2-ikát megelőző 
hétfőn. — Zen tán 22-ikét megelőző vasárnap és hétfőn. 

Zsablyán 20-án.
,,A doroszlói szentkuti kegyhely rövid ismerte­

tése“ címén megjelent és beküldetett H. I. élénk tollá­
ból egy érdekes és csinos kis füzetke, mely a doroszlói 
bucsujáró kegyhely történetét és ismertetését tárgyalja.
A fiizetke címlapja a doroszlói kápolnát ábrázoló csi­
nos képpel van díszítve.

Aranyárkelet pótlók. A vámilletékeknek 
ezüstben történő fizetésénél vagy biztosításánál a törvény 
értelmében szedendő aranyárkeíet pótlék 1887. évi ju­
nius hóra huszonhat (26) százalékban állapíttatott meg.

^ Bács-Bodroghvármegyei „Gazdasági 
Egyesület“ elnöke a következő felhívást bocsájtóttá ki 
a hazai gépgyárosokhoz: Xran szerencsénk értesíteni, 
hogy a Bács-Bodroghvármegyei „Gazdasági Egyesület“ 
f. évi július hó 3. és 4-ik napjain Palánkén sorvetőgép- 
versenyt tart. — Értesítésünk kapcsán felhívjuk t. cí­
met, hogy a versenyen gyártmányával megjelenni szí­
veskedjék. A versenyt illetőleg közöljük a következőket.
A verseny helye Palánka, Bács-Bodrogli vármegye déli 
részén, a Duna mellékén fekszik; posta, távirda és hajó­
állomás. A szállítás, különösen Budapestről hajón könnyű 
és olcso. A szállítás a palánkat hajóállomásig a gép 
beküldőjének költségére történik. A hajóállomástól a 
verseny színhelyére a gépek ingyen szállíttatnak be. A 
gépek július 1-ig beküldendők. A gépek elhelyezése és 
a helyszínén a romlástól való megóvása iránt a verseny- 
bizottság gondoskodik. A verseny programmja: július 
3-án délelőtt a sorvetőgépek bírálata álló helyben, 4-én 
délelőtt bírálat munkaközben; a bírálati eredmény ki­
hirdetése. A verseny eredményes és érdekes voltát nagy­
ban emeli azon körülmény, liogv Palánkén ugyanekkor 
ipar- és mezőgazdasági kiállítás' tartatik. A csatolt be­
jelentő iv kitöltve Zomborba, a Bács-Bodroghvármegyei 
„Gazdasági Egyesület“ titkári hivatalába junius hó 26-ig 
küldendő be. Nagybecsű részvételét kérve, maradtunk 
honfiúi üdvözlettel: Sehmausz Endre, elnök. Bombav 
Dezső, titkár.

Gyilkossági kísérlet. Az újvidéki törvény­
szék 6 évi fegyházra Ítélte Fischer Lázár újvidéki a-
kost, aki nagybátyján gyilkosságot kísérlett meg. A vizs

nélkül győzedelmet a haza e végvárosában senki sem 
fog aratni.

Megjelent a Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági 
egyesület havi közlönye, a „Gazdasági Értesítő“ május 
havi 5. füzete a következő tartalommal: Lódijazás Hód­
sághon. — Jegyzőkönyv (közgyűlés). — Magyar gazdak 
jégbiztositási szövetsége. — A szövetségbe lépett gazd. 
e. nagygyűlése. — Adai m. kir. földműves-iskola (H.j 
— Vegyesek: A palánkai kiállítás. Irodalom. A zentai 
gazdakör. A marha felfúvódása ellen. A gazd. e. titkári 
hivatala. Mily arányban áü a külömböző megyékben a 
told termőképessége. Takarmány vermelés. Magvizsgálat, 
Kétszer vagy háromszor fejjük-e a tehenet? A mozgás 

I befolyása a tejelésre. — Tagdijak nyugtatása. — Hir­
detés. v -u-'

gálát folyamán azt adta elő, hogy elfogatása alkalmával 
Kozárszki Kada, Kozárszki Ica és Kasku Pál csendőrök 
véresre verték. E vallomása azonban nem nyert beiga- 
zolást, amiért is a nevezett csendőrök ellen folyamatban 
volt eljárást megszüntették. A kir. tábla Fischer Lázár 
büntetését három évi fegy házra szállította le.

Öngyilkosság. Xraály Imre kulai csizmadia­
mester f. é. május 25-én hajnali 4 órakor a Ferenc-csa­
tornába vetette magát és bele is fulladt. Tettének oka 
ismeretlen.

Az iskolai takarékpénztárak érdekében 
a \ állás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter valamennyi 
megye kir. tanfelügyelőségéhez a következő rendeletet 
intézte: Múlt 1886. évi január 8-ról 49914/1885. sz. a. 
kelt körrendeletem kapcsában fölhívom, hogy a mindin­
kább üdvösnek bizonyuló iskolai takarékpénztárak intéz­
ményét mindenütt, a hol még behozva nincsen, első sor­
ban az állami és államilag segélyezett községi népisko­
lákban, hivatalos látogatásai alkalmával, de" azonkívül 
Írásban is, az illető iskolai igazgatóknak és a tanítók­
nak figyelmükbe ajánlja és ezen intézménynek mentül 
szélesebb körökben leendő megkedveltetését és megho­
nosodását saját hatáskörében mindenkép erkölcsileg tá­
mogatni és elősegíteni igyekezzék. Trefort.

Kuláról írjak: Dr. Molnár Károlv vármegyei 
tisztb. árvaszéki ülnök f. é. május 19-én, a Kula köz­
ségi árvatár vizsgálata tárgyában körünkbe érkezett. — 
Dr. Ormay Kálmán Kula mváros községi orvos válasz- 
tása ellen, annak idején benyújtott felfolyamodás az 
imént Ili ad fokulag, a m. kir. belügyminisztérium által 
elintézhetvén, a választás végérvényesen megerősittetett.

• Szmeszet* Báródi Károly színigazgató és társa 
színtársulata a napokban Kulára érkezett és az Ele­
fánthoz“ címzett vendéglő udvarán berendezett színkör­
ben megkezdte a 12 előadásra vállalt bérletét

Kuláról május hó 24-iki kelettel mák: Ma tar­
tatott üj meg a választók élénk részvétek mellett az 
orszaggx ulési képviselő választói értekezlet d. u. 6 órakor



I) VI

[méh
ránt.

last
|é*re

link 
la v

[ei
}/-

■

a „Zöldkert“ nyári mulató helyiségeiben. Ráez György 
földbirtokos megszokott ékes beszédében röviden kör- 
vonalozván az összejövetel célját, azon, a helyi és kerü­
letbeli viszonyoknak leginkább megfelelő, nézetének adott 
kifejezést, miszerint a leendő jelöltre nézve oly személy­
ben óhajtandó a közös megállapodás, akiben, a külön 
pártárnv álatoktól eltekintve, személyiségénél és egvéni 
tulajdonainál fogva, Kula községe, valamint az egész 
kerület bizalma összpontosul. Még a helvi párt- s vonat­
kozva jelölő bizottság elnökéül Boskó Antal Mór s al- 
elnökiil dr. Maximovits M. ügyvéd és 30 bizottsági tag 
megválasztatván, az értekezlet véget ért.

Képviselőjelöltünk fogadtatása.
Bogojeva, 1887. május hó 22-én.

Reggeli 9 óra 16 perekor robogott be a Zombor 
tolói jövő vonat a gombosi pályaudvarba. Mintha csak 
a jo Isten is kedvezni kívánt volna igazságos ügyünk­
nek, a nap teljes verőfényben ragyogott az égen. A 
pályaudvarban százakra menő nép hullámzott fel és alá, 
a gombosi iskolás gyermekek ünnepi mezben zászlók 
alatt szép rendbe sorakozva, várták a vonatot: a pálya­
udvar maga is egész ünnepi színezetet öltött magára" a 
perron földjét elhintett virág-őzön diszité, dr. Vojnits 
Istvánt, a hódsághi kerület szeretett képviselő-jelöltjét 
vártuk.

Most megáll a vonat. Kinyílnak a kocsiszakaszok 
ajtói. A várva-várt kedves vendég megpillantásakor eget­
verő lelkes éljenzés hangzik fel, minőt még a gombosi 
pályaudvarban nem halottunk. Általános várakozás és 
néma csend követte az éljenzajt. E pillanatban meg­
csendül az iskolás gyermekek éneke s áhítattal éne­
kelte el itj. Szotyory „Király-hymnusz “-ának első vers­
szakát. A szép és szabatos ének után, melybe csak a 
mozsarak durrogása vegyült Gombos közszeretet- és 
tiszteletnek örvendő választó polgára, Herodek Márton, 
lép elő s a következő szép szavakban üdvözlő a várva- 
várt kedves vendéget:

. „Kibontottuk zászlónkat, a melyre az van irva: 
„Éljen \ ojnits István 1“ (Lelkes éljenzés.) Midőn válasz­
tásunk uraságodra esett, azon megnyugtató öntudat ve­
zérelt, hogy választásunk oly férfiúra talált, akinek fé­
nyes tehetsége, ernyedetlen szorgalma, férfias bátorsága, 
lovagias jelleme és Bács-Bodrogh megyében elfoglalt ki­
váló állása által a legtöbbeknek bizodalmát már "kiérde­
melte, és kinek lesz bátorsága érettünk majdan síkra 
szállani. Ha az egész választó kerületben olyan lesz a 
buzgalom és kitartás, mint a mi keblünkben, a lelkese­
dés oly nagy, mint minálunk, akkor nem kételkedem, 
hogy azt siker és győzelem fogja koronázni, ami, hogy 
úgy legyen: lelkemből kívánom. (Éljen zaj. ) Az Isten 
hozta és éltesse uraságodat, mint a mi szeretett kép­
viselő jelöltünket! (Szűnni nem akaró lelkes éljenzés.)

A szép üdvözlő beszédet követő éljen zaj lécsilla­
pultával a kis Herodek Ella lép elő, kacsócskájában íz­
léses csokrocskával, kecsesen meghajtja magát s az 
egész pályaudvart viszhangzó csengő szavakkal a kö­
vetkezőket monda:

„Mélyen tisztelt képviselőjelölt ur! Magas látoga­
tása reánk nézve is öröm. Ez örömünknek akarunk ; ki­
fejezést adni, mikor arra kérem, hogy tőlem a gombosi 
iskolásgyermekek nevében e szerény' csokrocskát fo­
gadja el azon hő kivánatunk kíséretében, hogy mélyen 
tisztelt képviselőjelölt urat az Isten soká, — nagyon 
soká éltesse!“

Mindenki előre sietett, hogy a kedves kis angyalka 
szavait hallhassa. Riadó éljen kiáltás reszketteté meg a 
levegőt a kis beszéd után, mindenkin mély meghatott­
ság vett erőt, s a legtöbb szem az örömkönnyüktől még 
nedves volt, amikor dr. Vojipts István láthatólag meg­
hatva az ünnepélyes és nem várt, nem is sejtett fogad­
tatástól a választó polgároknak rövid beszédben, de iga-

sák terményeiket a piacra; az ipart és kereskedelmet 
emelni, előmozdítani, felvirágoztatni; és végül kötelmé­
nek tartja az egyes igazságos és jogos helyi érdekek 
támogatását, védelmezését vagy keresztülvitelét. (Viharos 
éljenzés, tetszés-zaj.) Végül köszönetét mond a benne 
helyezett bizalom és szívélyes fogadtatásért.

A szép, szónoki hévvel elmondott programmbeszédet 
szűnni nem akaró éljenzés követte, mely csak Berecz 
Károly, Bogojeva község közbecsülés és szeretetnek ör­
vendő jegyző, azon szavaira csillapodott le, melyet a kép­
viselőjelölthöz intézett. Berecz igaz érzéssel, őszinte szív­
ből elmondott beszéde nagy hatást tett a hallgató kö­
zönségre, mely a beszéd után ugyancsak zajosan meg­
éljenezte a szónokot. A szép beszédből idézzük a követ­
kezőket :

„Mélyen tisztelt képviselőjelölt ur! A most elmon­
dott lelkes szavak még mélyebben vésték szivembe azon 
tiszta, szent meggyőződést, hogy a szabadelvű párt ne­
mes törekvése édes hazánk boldogitására és a nép jó­
létének, nyugalmának biztosítására irányul. E szent meg­
győződés nemcsak az én szivemben, hanem az ország 
minden higgadtan gondolkozó polgárának szivében él°; 
most meggyőződhettek arról, hogy az ellenzéki vándor­
apostolok által a kormányra szórt rágalmak és a nagy 
garral hirdetett fényes Ígéretek merő frázisok voltak, 
melyeknek hitelt adni, melyekben megbízni egyáltalán 
nem lehet. , ; f- .

E tiszta, hazafias meggyőződéstől áthatva, kérem ez 
alkalommal a mindeneknek alkotóját: engedje, hogy a 
szabadelvű párt zászlója diadalra jusson ; hogy ön e zászló 
alatt, mint e párt bajnoka, majdan előharcosa küzdhes-

Melyik kormány dicsekedhetett azzal, hogy a külpoliti­
kában oly hatalmas befolyása volt, mint a jelenlegi kor­
mányunknak van ? Dicső kormány elnökünknek Tisza 
Kálmánnak csak egy nyilatkozatába került, hogv az 
orosz azon szándékával, hogy Bulgáriát okkupálja s ezáltal 
bennünket keletről is elnyeléssel fenyegessen: felhagyott.

Melyik kormány tett a nép közművelődésére annyit, 
áldozott a tanügv és népnevelésre s egyéb cultur-eélokra 
oh sokat, mint a jelenlegi? Melyik szerzett a „barbár“- 
na, .* ma»yar nemzetnek oly világhírt, oly elismerést 
CU'burájának, iparának, mint a jelenlegi kormány szerzett 
az 1885. évi orsz. kiállítás áltál.

Rengeteg sok milliót költött kormányunk az állam­
vasutak hálózatának kiterjesztésére — ezt is bűnűl róv- 
ják fel. De vájjon ez elveszett-e a nemzetre nézve ? 
. em mérhetlen kincset nyert-e a vasúthálózat által hazánk 
ipara, kereskedelme s a nemzetgazdászat ?“ — Végül a 
helyi érdekeket fejtegete.

Lelkes és szűnni nem akaró élénk éljenzés és tet­
szés-zaj követé a remek beszédet. Most még a helybeli 
esperes-plébános, c. kanonok urnái volt orsz. gyűlési 
képviselőnél, s Rauschenberger Adolf urnái tisztelegtünk 
s u»y d. e. 11 óra tájban a zene hangja mellett s a 
diszlövészek sortüze s a község választó polgárainak 
kíséretében vissza indultunk. A szent-iváni határnál el­
váltak szívélyes bucsuzás után a szeut-ivániak s a szóntai 
küldöttség tagjai, u. m. Mihálovits Endre s. lelkész, 
r ntzsche Ernő postamester és Gräber Ferenc földbirto
kos urak. ^ ViU,ä mag 
tatástól elragadtatva örömmel és lelkes

Mi pedig magunkra maradva a szives fogad-

sen hogy e zászló alatt küzdve édes hazánk, anyame­
gyénk és szegény községünk, de különösen e jó magyar 
népnek javára lehessen! Adjon a jó ég önnek ehhez 

és hosszú életet Éljen!“

zán szívhez szólva, köszönte meg a szives fogadtatást. 
Soká tartó élénk éljenzés követé a beszédet. Most a 
képviselőjelölt az iskolás gyermekek elé lép, köszönetét 
iiioml a kedves kicsikéknek azért az örömért, melyet 
neki a fogadtatással szereztek s azt kívánja az ő nyá- 
•!as\ leereszkedő kedves modorában, hogy szorgalmuk és 
joviseletiikkel az ő szülőinek is mindenha oly nagy örö­
met szerezzenek, mint a minő nagy örömet ő neki sze­
reztek volt. Tetszés, zaj és élénk éljenzés követé e be­
szedet is. mely után csakhamar kocsikra ültünk s lovas 
bandérium kalauzolása mellett, vonultunk be Bogojevára. 
A bevonuláskor mozsárlövésekkel fogadtak bennünket. 
Minthogy d. e. 10 óra volt, amely időben szokott meg­
tartatni az isteni tisztelet, a képviselőjelölt megvárta az 
isteni tisztelet végét s csak akkor tartá meg programm- 
beszédét a községháza tágas udvarába összegyűlt nagy­
számú választó polgároknak, kik a folyosókat egész "a 
zsúfolásig s a tágas udvart nagy részben megdőlték.

A programmbeszéd mindegyikünk tetszését kiérde­
melte és kielégítette várakozásunkat minden tekintetben. 
Beszéde kezdetén felemlité a különféle pártállásokat s 
kijelenté a hallgatóság lelkes éljenzése mellett, hogy ő 
a szabadelvüpárthoz csatlakozik, — Felemlité, hogy az 
ellenzék kedvenc vesszőparipája az, hogv a mostani kor­
mány az államjövedelmeket eltékozolja," hiábavaló ki­
adásokat tesz, ami által a szegénység útjára tereli a 
népet. — Sikerültén cáfolja, hogy pénzügyeink oly siral­
mas lábon állanának, helyes érvekkel védelmezi a köz­
lekedés, kereskedelem, ipar és tanügyi kiadások szük­
séges voltát, a hadügyi magas kiadásokat igazolja az 
általános európai fegyverkezés.

Szerinte két dolog biztosítja az állam felvirágzását: 
az állampolgárok jóléte és a külh a talmik­
kal való békés egyetértés. A jelenlegi kormány 
gondoskodását látja abban, hogy az utakat javíttatja, a 
belvizeket levezetteti, a nemzeti közművelődést a neve­

id és tanügy terén tett elismerésre méltó intézkedéseivel 
(h‘mozdította; a ló és szarvasmarha tenyésztésre nézve, 
n!’utan az közvagyonosodásunk egyik főfeltétele, mindent 
e követ, a kiváló tenyésztőknek buzdításul jutalomdija- 
kat °sztogat s kitűnő tenvész állatokat potom áron bo­
tsat rendelkezésre úgy egyesek-, mint községeknek. —
- mdezen elsoroltak csak az állampolgárok jólétét idézik 
e °’ ezért teljes bizalommal a kormány hive s ezért tá­
mogatja a kormányt. (Élénk éljenzés.)

-Majd áttér arra, hogy az esetben, ha a választók 
bizalma folytán a kerületet ő fogja képviselni, fő kötel­
mének tartja az utak javítását, vasutak építését, kiegé­
szítését, hogy a termelők olcsón ts könnyen szálithas-

tartós egészséget
A beszédek végeztével a képviselő a jelen volt pol 

gái okkal beszélgetett s nyájas, szeretetreméltó modorá­
val teljesen megnyerte őket.

Délben Berecz Karoly községi jegvzö ur vendég- 
szerető házához mentünk, hol a szeretetreméltó kedves 
háziasszony igazi jó magyaros ebéddel várt már ben­
nünket. A szép számban összegyűlt vendégsereg kitűnő 
hangulatban volt, melyet Herodek Mártonná őnagvsága 
és Herodek Irma k. a. jelenléte csak fokozott. Szép fel­
köszöntőkben nem volt hiány. Az első felköszöntőt lelkes 
szavakban Berecz Károly mondá az egybegyült vendé­
gekig. Láczay Jenő mérnök a képviselőre mondott szel­
lemtől szikrázó sikerült felköszöntőt, mely óriási lelkese­
dést idézett elő akkor, amidőn a képviselőjelöltre mu­
tatva igy szólt:

„Isten áldd meg c magyart 
Jó kedvvel s bőséggel;
Nyújts feléje védő kart,
Ha küzd — ellenzékkel.“

Dr. Vojnits István ur igen szép felköszöntőt mon-
háziasszonyok 

úrnőre, Radoy schick
magyar példány- 

Endre a

végre kocsira ültünk s a hód-

dott a szeretetreméltó 
képére Berecz-Csihás Ida 
hölgyközönségre stb.

Délutáni 5 órakor
sághi és r.-militicsi küldöttség tagjaival kikisértük sze­
retett képviselőjelöltünket a gombosi pályaudvarba, hol 
a képviselőjelölt ur tisztelgett az egyes választó golgá- 
roknál, melynek végeztével szívélyes bucsuzás után 
képviselőjelöltünk a vonattal esti 6 óra 36 perckor 
visszautazott Zomborba. A meggyőződés, hogv választói­
nak ragaszkodása s őszinte jó kívánsága és szeretete 
kiséri útjában, az 

emléke.legszebb
lesz bizonnyal mai kirándulásának

Dumaparti.

Az apatini kerületből,
Prigl.-Szt.-Iván, 1887. május 22.

Ma reggel lelkes éljelzéssel, mintegy 60—70 kocsin 
Apátiából Prigl.-Szt.-Ivánra indultunk nagyszámú lovas 
bandériummal a menet élén. A határnál a szt.-ivániak 
40—50 kocsival lovas bandérium élén vártak már ben­
nünket, Itt Rauschenberger Adolf ur üdvözölte F e r n- 
bacli Antal, kerületünk szeretett képviselő jelöltjét s 
az üdvözlő meleg hangú szavakban felkérte, hogy 
szerencséltesse megtisztelő látogatásával a községet s 
mondja el a három év előtt félrevezetett derék, 
munkás népnek politikai pártállását, nézetét, elveit. 
A képviselő jelölt ur szívélyes szavakban köszönte 
meg a nem várt szives fogadtatást s csakhamar a mo­
zsarak durrogása között, a községbe indultunk. — Me­
netünk valóban impozáns volt. A kocsik száma a szt.- 
ivániak kocsiaival együtt meghaladta a százat, úgy szin­
tén a lovas bandériumot képező délceg legényeké is. — 
A mint megérkeztünk a községbe, a mozsarak durrogása 
jelt adott a honmaradottak összesereglésére. Kellemes 
meglepetés várt reánk. A főutcát magyar koronával di­
szkett diadalív ékesité, hol a diszlövések sortüze s az 
ott felállított zenekar dalainak kellemes hangjai s 16 
fehérbe öltözött szép leány s a több ezerre menő nép- 
tömeg egetverő éljen kiáltásai fogadának bennünket. Itt 
leszált a kocsiról mindegyikünk s a templom elé sereg- 
lettünk. hol képviseselőjelöltiink a már előre felállított, 
rózsákkal diszkett emelvényre lépett. A diszlövészek sor- 
tüzet adtak, épp úgy mint a községbe lépésünkkor. 
Most egy kis leányka üdvözölte csengő hangon Fern- 
bach Antalt, mire a képviselőjelölt ur pár szóban meleg 
hangú köszönetét mondott s utána megtartá programúi 
beszédét, melyet e lap hasábjain már korábban ismertettek.

A programm beszéd után Mihálovits Endre szóntai 
s. lelkész ur lépett az emelvényre s német nyelven fej­
tegette a programra beszédet, — melyből mint a népnek 
legtetszetősebb pontokat kiemeljük a következőket:

„Az ellenzék folyton azon nyargal, hogy a kor­
mány az állam háztartásra mily óriási összeget, mily 
temérdek sok milliót fecsérel el s ezáltal az országot, 
annak népét nyomorba dönti. Hogy az államháztartásra 
sok-sok millió szükséges, az teljesen igaz. De ha elgon­
doljuk, hogy e kiadásoknak mintegy y/10. részét a had­
ügy, a hadsereg felszerelése s biztos védelmi állapotba 
helyezése igényli, csak helyeselhetjük kormányunk óvatos 
előrelátását. Vájjon nem mi lennénk-e az elsők, kik a 
kormányt hazaárulással vádolnék, ha az vérrel szerzett 
kedves hazánkat az általános európai fegyverkezés kö­
zepette védtelenül hagyná s könyelműen odadobni en­
gedné az ellenségnek, csak azért, hogy milliókat és 
milliókat takarítson meg ? És megfordítva : nem volnánk-e 
hazaárulók, ha e kiadásokat megtagadnék hazánktól1?

~ ---- --------- - -yenzés közt vo­
nultunk be városkánkba, Apatinba, — az itt-ott titok­
ban ránk leskelődő ellenzéki gyér szánni választók vég­
telen boszujára,

Dünaparti.

A községi tanító-egyesület Évkönyve.
A „Bácska“ 40. számában ily című ismertetés je- 

lent meg Dudás Gyula tollából, mely ismertetésnek br. 
Eötvösről irt emlékbeszédemre vonatkozó részéhez nekem 
is v an pár szavam. Bevett irodalmi szokás szerint a meg- 
bii ált műnek szerzői kedvezőtlen bírálat esetén sem szok­
tak válaszolni. S ez rendén van ott, a hol a bíráló ki­
tömött ítélete s rosszakarattól ment írói jelleme kellő 
garanciát nyújt a tárgyilagos bírálatra. De nézzük, mi 
történt itt?

Czehe Győző igazgató ur, mint az Évkönyv szer­
kője, pár hóval ezelőtt tudtomra adja, hogy báró 
Löt\ ös halálának tizedik évfordulóján a zentai tanítói 
kői közgyűlésén felolvasott s a gyűlés jegyzőkönyvébe 
telvett emlékbeszédemet érdemesnek találta "az Évkönyv­
ben leendő közlésre. Ellene természetesen semmi kifogá­
som sem lehetett. Az Évkönyv s benne az emlékbeszéd 
a múlt héten megjelent. Dudás Gyula a fönnebbi címen 
nt ismertetésben erről is megemlékezvén, azt mondja 
í óla, hogy a három szakdolgozat közül az enyém 
„aktuális érdekkel nem bir,“ „a megjelenésre kevés jo­
gosultsága van“ s végre hogy „Eötvösről sokan, sokat 
és sokkal jobban Írtak már, hogy sem Írói, államférfiúi 
és tanügyi érdemeinek ily szerű vázolásával a megyei 
tanító egyesület bármely tagja is megelégedhetnék.“ Hát 
ezen könnyelmű fölületességgel odavetett szavakra azt 
mondom, hogv ha emlékbeszédem csakugyan oly kivetni 
való volna, a felelősség első sorban az Évkönyv szer­
kesztőjét érné, mert én beszédemet nem ily célú közlésre 
irtain, hanem a szerkesztő ur ítélete tette arra méltóvá.

Mivel pedig a gáncsnak engem illető része elől 
sem akarok kitérni, megjegyzem, hogy biráló téved, mi­
kor a szakdolgozat címére igényt soha sem tartott 
emlékbeszédet szakdolgozat címén ítéli az Év­
könyvbe nem valónak. Legyen meggyőződve, hogy ha 
Löt\ ősnek irói, államférfim és tanügyi érdemeit szakdol­
gozatban akartam volna méltatni, máskép járok vala el. 
Nekem, ki egy tanítói kör előtt méltattam Eötvöst, tan­
ügyi működésének részletesebb ismertetése mellett, min­
den körülményt tekintetbe véve, épp ugv kellett eljár­
nom, amint valóban eljártam. Ma sem tehetnék hasonló 
körülmények közt máskép s eljárásomért minden józan 
gondolkozást!, elfogulatlan ember Ítéletének alávetem 
magamat. És én meg vagyok győződve, hogy az ítélet 
nem reám, hanem a bírálóra lesz marasztaló. Mert az az 
Ítélet meg fogja mondani, hogy D. Gy. nem tudja, hogy 
az emlékbeszéd nem szakdolgozat, mert a szakdolgozat 
természete alaposságot kíván, mig az emlékbeszéd a di­
csőítendő férfiú szellemi képének megalkotásához annak 
élete körülményeiből, tetteiből s ha vannak, műveiből 

I csak a célnak leginkább megfelelő adatokat választja ki. 
Tessék olvasni minél többet e nemből s meg fog győ­
ződni, hogy igazam van. Olvassa el például Gyulainak 
ugyancsak Eötvösről a Kisfaludy-társaságban tartott em­
lékbeszédét s ha talán Gyulait elismeri e szakban tekin­
télynek ( bár tudtommal Gyulainak sincs róla diplomája ), 
tapasztalni íogje. hogy ő a Kisfaludv-társaság szépiro­
dalmi jellegéhez híven, Eötvösnek szépirodalmi munkás­
ságát méltatta; de azt sem monográfiái alapossággal ám, 
hanem az ily beszédek természetének megfelelő - ha 
u»y tetszik — felületességgel. És igy tovább. Ezt fogja 
táláini mindenütt ,• azért van az én beszédemben is br. 
Eötvös tanügyi érdemének kiválóbb méltatása mellett az 
irói és államférfim érdemek ily szerű vázolás a. Ezek 
után ki kell jelentenem, hogy bírálót emlékbeszédemnek 
szakdolgozat firmája alatt való elítélésére vagy kellő 
szakismeret nélküli éretlen ítélet, vagy rosszakarat ve­
zette. Ha amaz, máskor szakismeret nélkül ne vegveli 
önmagát sújtó bírói pálcát, illetve tollat a kezébe;"ha 
pedig emez, t. i. a rosszakarat, jövőre kíméljen meg 
tőle, mert jó lélekkel mondhatom, hogy annak ellenke­
zőjére az ő részéről érdemesebbé tettem magamat, mint 
a rosszakaratra.

Szűcs Lajos,
zentai gymnasitimi tanár.

Komárom 1848—49-ben.*)
(Napló-jegyzetek.)

A monográfiák korát éljük. A magyar történetírók 
mindinkább részletekbe bocsátkoznak s ez az áramlat 
legújabban nagy mérveket ölt.

Előttünk fekszik Szinnyei József, a budapesti egyet, 
könyvtár első őrének legújabb dolgozata. Ötszázhusz ol­
dalon tárgyalja Komárom 1848—49-iki történetét. Szerző

*) Budapest, 1887. Kiadja Aigner Lajos Ára 4 írt.
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maga is részt vett ez eseményekben s főhadnagyi rangig 
vitte. Közvetlen szemlélet után jegyzetté fel adatait. 
Azonkívül felhasználta az összes idevágó irodalmat s ez 
által kitűnő művet nyújtott az önvédelmi harc történel­
mének. Szinnyei műve egyike azoknak, melyről csak 
jót lehet mondani; hézagpótló és nélkülözhetlen.

Komárom várának parancsnoka a mozgalmas idők 
elején Mertz Frigyes altábornagy volt, ki mindenáron 
osztrák kézre akará játszani e fontos helyet. De a „vár­
beli ellenségek“ meghiusiták tervét, neki távozni kellett 
s a komáromi nemzetőrség parancsnoka, br. Majthényi 
István, foglalá el helyét október 20-án s igy került a 
vár magyar kézre.

December végén fogta ostrom alá az ellenség a 
várat. Windischgrätz kapitulációra szólítja fel, de Maj- 
thényitől tagadó választ nyer. S ime néhány hónapra 
reá ugyancsak ő, ki azelőtt Kossuthnak kinyilvánitá, 
hogy az ellenség csak holttestén át mehet a várba, gyá­
ván s kislelkűen lemondott a parancsnokságról, sőt az 
őrség s maga Mack is árulással vádolta.

A vár ostroma 1849. március közepén kezdődött. 
Lenkey április 12-én és 20-án Guyon két osztály csá­
szári huszárral érkezett a várba. Guyont Debrecenből 
Kossuth ismeretlen okokból Szabadkára kiildé, hol őt 
Spelletich Bódog elrejté. A kanizsai támadást ő vezette. 
Ugyanakkor Perczel érkezett ide a déli harctérre. Né­
hány heti tartózkodás után, Guyon útra kelt, zsidónak 
öltözködve, de Pestmegyében elfogták s Szabadkára 
vitték. Spelletich most némi fedezet mellett újra útnak 
meneszté s mint Szinnyei művében olvassuk, oda sze­
rencsésen el is érkezett. Midőn Perczel később meghal­
lotta, hogy Guyonnal Szabadkán volt, sőt ez vezényelte 
álnéven egyik csapatát, felkiáltott: „Hej! ha kezeim 
közé.került volna 1 . . .“

Április végén Simmich vette át a vár cernálását. Tö­
rök Ignác vezette a várparancsnokságot, Puky pedig mint 
kormánybiztos szerepelt. Ekkor törtek ki a várban a 
belvillongások. Mack Krivácsit akará agyonlövetni, de 
Puky utóbbit elfogatta s igy életét megmenté.

Március vége felé Weiden vezette az ostromot; de 
a várőrség minden támadást visszaver. Lenkey április 
10-én ért Komáromba. Előzőleg Mack a várat az ellen­
ségnek akarta elárulni, de még jókor fogatott el a kü­
lönben hóbortos ember. Másrészt Guyon Pázmándy Dé­
nesi akarta személyes okokból felakasztatni; s mi több 
öt akasztófát már fel is állíttatott Ghyczy, Mack stb. 
számára. A kormánybiztos azonban ennek is elejét vette. 
Aztán következtek a tejfalusi, nyarasdi és aszódi csaták, 
a mi a várőrség visszavonulását eredményezte.

Klapka május 28-án lett várparancsnokul kine­
vezve, ki a vár közvetlen parancsnokságát Attermann 
ezredesre bízta. Pukyt Ujházy váltotta fel. Julius köze­
pén a vár ostromállapotba helyeztetik. Augusztus 3-án 
győzelmet aratott a várőrség az ellenségen, melyet az 
aug. 21. fegyverszünet követett. Szeptember közepén 
kezdődtek az alkudozások; 27-én Puszta-Harkályon a 
kapituláció megköttetett s október 3. és 4-én a vár az 
osztrákoknak átadatott.

Ez nagyjában a vár története. Szinnyei ügyesen 
szőtte a naplójegyzeteket a főesemények köré s noha a 
legaprólékosabb dolgokra is kiterjeszkedik, még sem 
untató. A vár belélete, a szereplő főbb személyek egy­
máshoz való viszonya, az ellen ostroma, a védelmi in­
tézkedések mind részletesen leirvák. Majdnem az összes 
napiparancsok, rendeletek közöltéinek.

Szinnyei igazán derék munkát végzett s bátran 
mondhatjuk vele, hogy Komárom 1848—49. története, 
kivéve a kulisszák mögött lefolyt eseményeket, teljesen 
ki van merítve. Hasonló mű az önvédelmi harc egyéb 
eseményeiről eddig még nem jelent meg.

A művet az összes kritika dicsérettel fogadta. Ré­
szünkről ezen osztatlan és méltán meg is érdemelt dicsé­
retet örömmel magunkévá tesszük s a kritikusok hízelgő 
nyilatkozatait aláírjuk.

A magyar történetírás egy újabb művel gazdago­
dott meg; a történetiró a monográfiát jól felhasználhatja 
s az olvasóközönség kellemes olvasmányt nyert.

Sok ilyen derék munkát irodalmunknak!
Thim József.

2nT aptái.
Május.

Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

7 Pént. János J.
28 Szom. Vilmos
29 Tas. B Pünk. vas
30 Hétfő Pünkösdhetf.
31 Kedd Angela

Gyula M. 15 Pakom.
Vilmos 16 Agap
B Pünk. vas. 17 D 6 Andr. 
Pünkösdhetf. 18 Theod. 
Petronella 19 Patrik

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

Nyilatkozat.
A „Zombor és Vidéke“ május J 9-iki száma most 

került kezembe, az abban Ns.-Militicsről keltezett cikkre 
vonatkozólag válaszom a következő:

Először is intelligens ember az oly aljas és otromba 
piszkolódásokra reflektálni nem szokott, hanem az ily 
tartalmú cikket helyére szokta dobni.

Másodszor: Hogy én mily sorsra vagyok érdemes, 
azt az igen profán gondolkozása beküldőre nem bízom; 
hogy az effajta cikkek gyártója mire érdemes, azt azon­
ban szükségtelen kiirni.

Harmadszor: Én \ inkovits Márton nevű egyént 
nem ismertem s nem is ismerek, s az, hogy én a hivat­
kozott nap éjjelén a korcsmában dőzsöltem s a Pál 
Jankó-íéle plakát leszakitást láttam volna, már csak azért 
is aljas rágalom, mert az este a rendes időben otthon 
— már az ágyban — voltam.

Tehát se fül-, se szemtanú nem vagyok s legfel­
jebb azt bizonyíthatom, hogy a cikkíró urnák a művelt­
ségről való fogalmai igen kétes értékűek.

Budapest, 1887. május hó 23.
* Baloghy Ernő.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk

failrái árverési
1887. évi junius hó 15-én délelőtt

9 Órakor a dályai uradalmi irodá­
ban árverés utján haszonbérbe adja 
a dályai uradalom az ő tulajdonát 
tevő és a Belo"tord-a,I határ 
ban fekvő földeit, u. m. 12G4 hold 
szántó, 12 g1 2 hold rét és 24 hold 
legelőt, összesen 1414l2 holdat, mely 
árveréshez a bérleni kívánók tisz­
telettel meg hivatnak.

3—2 A dályai uradalom igazgatósága.

4711. szám. 
kig. 1887.

Hirdetmény.
Zombor szab. kir. város tanácsa részéről 

ezennel közhírré tétetik, hogy a város tulajdonát 
képező, a színházhoz tartozó „Elefánt“-hoz cím­
zett nagy vendégfogadó 1887. évi november hó 
1-től kezdve három évre folyó évi junius 
hó 8-án délelőtt 10 órakor a városháza 
kistermében nyilvános árverés útján bérbe fog 
adatni.

Az árverés megkezdéséig 200 frtnyi bánat­
pénzzel ellátott zárt Írásbeli ajánlatok a polgár- 
mesteri hivatalban szintén elfogadtatnak.

A szerződési feltételek Maximovits Szilárd 
tanácsnok ur hivatalos helyiségében betekinthetek.

Kelt Zomborban, 1887. évi május hó 18-án 
tartott illésből.

A városi tanács,

Hirdetmény.
Van szerencsém az érdekeltek­

kel tudatni, hogy néhai ZLeo- 
T7*Ics G-edeon volt zombori 
ügyvéd — ■ög'3TT7"écdI Ixo- 
cLábjá/t átvettem.

Zomborban, 1887. évi május hó 18-án.

Dr. Kronits István,
3—2 zombori ügyvéd.

896. szám. Kis-Hegyes községe.
közig. 1887.

Árlejtési hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bi­

zottságának f. évi 188/1887. sz. építési engedélye 
alapján alulírott községi elülj áróság által ezennel 
közhírré tétetik: miszerint Kis-Hegyes község­
házának 6100 frt 05 krban felvett épület felépí­
tése (tégla anyag betudása nélkül) nyilvános ár­
lejtés utján fog a legolcsóbban vállalkozónak 
kiadatni.

Felhivatnak tehát a vállalkozni szándékozók, 
hogy a költségvetésben kitüntetett összegnek meg­
felelő 10% bánatpénzzel vagy óvadékképes papí­
rokkal ellátva a nyilvános árlejtés határnapján 
f. évi junius hó 10-én reggeli 9 órakor 
Kis-Hegyesen a községháza nagytermében 
jelenjenek meg, hol a nyilvános árlejtés a járási 
főszolgabíró ur elnöklete alatt fog megtartatni. 
Az árverés feltételei, költségvetés és tervrajz, az 
árlejtés határnapjáig főszolgabíró ur hivatalos he­
lyiségében, a hivatalos órákban Topolyán, az ár­
verés napján Kis-Hegyes községházánál bete­
kinthető.

Kelt Kis-Hegyesen, 1887. évi május hó 13-án.

Cziráky, Fodor Ambrus,
közs. jegyző. 3—1 h. közs. biró.
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GYOGYESZKÖZÖK : Vizgyógymód, villamozás és massage. Jó eredménnyel 

kezeltetnek különösen a következő betegségek: Általános alkati és vérbetegségek, mint sápkór és gör- 
vélykór, továbbá gerincagyi és idegbántalmak, gerincagy-sorvadás, bénnlások, 
görcsök, főfájás, szédülés, gége- és tüdő-hnrut és egyéb mellbajok. Idült gyomor­
hurut, makacs bélr eke lések. Csuz és köszvény, valamint aranyeres bántalmak és 
különféle női bajok stb.

A svábhegyi vizgyógyinlézet SS Ä5
közönségnek. Kényelmes és gyors közlekedést a fővárossal nyújt a lóvonat és fogaskerekű vasút. A 
tőszomszédságában levő „Eötvös-Villa“ vendéglője jó és olcsó konyhát szolgáltat. Naponta zene. Külön 
porcellán és kádfürdői meleg vízzel is használhatók.

Az intézetet és vizgyógymódot ismertető könyvecskét szívesen küld ingyen és bérmentve

intézeti igazgató orvos.

lUZas már a jövő Hónaiban.
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A magyar lovaregylet sorsjegy-irodájában: Budapesten, váci-utca 6. sz.

Zombor. 1887. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


